

RENOVACION

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

AÑO VIII :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 316

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 28 de Agosto de 1933.

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

¿QUE ES LO QUE PASA...?

RIPIOS DE LA SEMANA

Realidades de la semana...

¡¡ESOS MOROSOS!!

Compañero Administrador: me entero, de *sotto voce*, hay quien debe diez y catorce recibos... al cobrador. ¿No hay *pistolillas* del doce?

Si careceis del valor para cobrar de esta manera, camarada administrador, y compañero cobrador... ¡Colocarlos en la perrera!

Así sabremos los frescos que se leen *RENOVACION*, y no abonan ni un *botón*,... creyéndose estar *bien* puestos y también con relumbrón.

Por destinar nuestros ingresos a asuntos, los más sagrados, deben ser éstos pagados... antes que otros excesos. ¡Que son *pa* nuestros parados!

Un procedimiento aconsejado para acabar los morosos; de los tipos más hermosos, componer un *artículo*, y descubrir esos *graciosos*.

Que no hay derecho, señores, en los tiempos que corremos, que *RENOVACION* no lo paguemos después de muchos favores que todos, ¡todos! le debemos.

Con que a pagar se ha dicho de buena o mala manera... ¡No queremos que en la *perrera* tengamos que *meter* ni un *picho*... ni dar una escandalera!

Cuando tengais ya abonados tantos y tan *viejos* recibos... cobrarán nuestros parados; y de nuevo, agradecidos, os quedaremos y... ¡encantados!

Y aquí que nadie se aluda, que a todos os estimamos, lectores; mas os rogamos, que nos prestéis vuestra ayuda, porque si no... ¡fracasamos!

E. A.

La Ley de Vagos

Puesta ya en vigor esta ley, nos atenemos a lo que dijimos en nuestros dos últimos números con respecto a los *maleantes* que se pasean tranquilamente a diario por la plaza de la República.

Ha llegado la hora de extirpar tanto zángano y proxeneta como se alberga en nuestra ciudad y que tan *de cerca* conocen nuestros hábiles policías.

Esperamos que los resultados no se harán esperar, ya que tenemos inmejorables noticias de la sagacidad con que han empezado a actuar nuestros Agentes.

Cada pueblo tiene lo que se merece, reza el refrán; por eso, la «ciudad del ronquío» cuenta con una serie de oradores, sabios, profetas e ingeniosos que no los hay en parte alguna de las cinco que componen el mundo.

En más de una ocasión hemos podido comprobarlo, pero nunca como en la pasada feria de Agosto: ahí han echado el resto los ingeniosos y los sabelotodo. Han ideado una lujosa verbena que ha eclipsado a las célebres venecianas; han mandado poner las casetas dentro de la Plaza de la Constitución y, viendo el éxito tan rotundo obtenido, han ordenado quitarlas; nos han presentado unos fuegos de artificio en las faldas del Castillo con tan buena suerte, que prendieron fuego a una atarazana colindante; y han tenido también la hermosa y genialísima idea de transportarnos a los tiempos en que por esta tierra andaban los de la media luna, haciéndonos contemplar a los redivivos moros de la calle del Bazo, precedidos de una lluvia de estrellas...

¡Qué lástima que el horóscopo que anunciaba el fin del mundo para el pasado día 10 no haya sido una realidad!... Así lo que verdaderamente hubiéramos visto caer era una lluvia de rayos y centellas, que es lo que necesitamos.

TITO ANGLINIO

¿SEMBLANZA? ¿CUENTO?

Un señor natural de Troya; no es ni alto ni bajo, ni grueso ni enjuto; el señor de Troya no quiere estar en su pueblo—donde aspiraba a cacique—y decide trasladarse a la capital y abrir un comercio.

El señor de Troya no es distinguido como él quiere aparecer; es más bien grosero, como señorito de pueblo; el de Troya no se resigna a ser un vecino más en la capital: él quiere figurar; a fuerza de llevar cara dura y vestir bien, procura, él mismo, que lo nombren miembro de organismos políticos y no políticos y se va creando su prestigio... prestigio ful, de relumbrón...

El señor de Troya no se marcha ya de este mundo sin haber logrado una de sus aspiraciones: lo han nombrado mandamás de uno de los organismos locales; como tal va en comisiones de fuerzas vivas, de acá para allá; ya es personaje de prestigio; hay que verlo bullir...

El señor de Troya no solo se cree el indispensable, sino que se pavonea como la figura cumbre del prestigio, de la honradez, de la ecuanimidad, de la austeridad, de todo...

El señor de Troya no está satisfecho; él quiere penetrar también—como buen mortal—en el amplio campo del amor; él amó profundamente todo... especialmente lo parisien; pero... además de su amor por lo parisien quiere también el amor de algo menudito y hermoso que ve unirse a un ángel y a una cruz.

En la ciudad se empieza a murmurar tímidamente del prestigio y de la decencia del señor de Troya; no es un grano de anís lo que de él se dice... Se habla de seducción de alguien a su servicio...

Como una tromba se generaliza públicamente el cuchicheo en la capital; los comentarios no son nada halagüeños para el señor de Troya; no se habla de quiebra en su nego-

cio ni de la crisis de su comercio...

De las tertulias en los cafés, al oído del ingenio cronista sólo llegan palabras sueltas tales como «una carta»... «canallada»... «hogar deshecho»... «pobre muchacho»... «no se merecía tal cosa»...

Las censuras, cada vez más fuertes, son unánimes para el señor de Troya por su crimen seductor; ya no se habla para nada de su prestigio... Este ha rodado por tierra como un ídolo falso más...

El señor de Troya quiere nuevamente relucir, cobrar su brillo... y en la primer feria de su pueblo después del suceso reprobable, se va exhibiendo tímidamente... Todos le señalan como su villana acción se merece... Lo vemos sentado en los bares de la popular calle que lleva el nombre de una Maestra... Está pálido, acobardado... ¡como un delincuente!

Por triste paradoja de la vida, una gitanilla ciega, no muy lejos del señor Troya, no canta decires modernos, sino aquello de

«Aunque vayas y te bañes... donde se bañó el león...»

¿Cuento o realidad?

NARRADOR

Si el obrero vende su fuerza de trabajo por necesidad, el capitalista la compra por interés. Sin esa fuerza de trabajo su tierra, sus máquinas, sus transportes, sus almacenes, su oro, su crédito, sus medios de producción serán riqueza, pero no capital. Podría comérselos, gozarlos, consumirlos o destruirlos; pero permanecerían estériles. No procrearían valor. La fuerza de trabajo es el poder fecundante de esa riqueza. Por su acción adquiere virtud prolífica, se convierte en capital.—JALME VERA.

El fantasma de la guerra

Toda la prensa se ha ocupado ya, y muy detenidamente por cierto, de lo ocurrido en nuestras posesiones de Cabo Juby, donde parece ser que al intentar un desembarco tropas al servicio de España, han resultado algunos muertos y heridos.

Como fuente imparcial de información, hemos leído las noticias que de tal suceso ha dado la prensa, lo mismo lo que han dicho de él la de la derecha que la de la izquierda, la del centro que la independiente, y hemos observado, claro es, una diferencia enorme en su redacción y contenido. Y esto no debe de ser.

Las derechas brincan de alborozo ante lo ocurrido, y su prensa se dedica estos días a «hinchar el perro» todo lo más piadosamente posible para su causa. Desde la noticia tendenciosa hasta el artículo malintencionado, desde la titular amañada y llamativa hasta la gacetilla ponzoñosa y maloliente, todo lo cotiza esa prensa para tratar de poner en evidencia, ante el país, a los hombres que nos gobiernan, a la República, en una palabra.

Bien está que en un régimen de relativa libertad como es el que nos rige hoy, se toleren ciertas expansiones periodísticas, pero lo que no se puede tolerar es que esa libertad sea mal interpretada, como ocurre ahora con el caso que nos ocupa, y que degenera en libertinaje sin tope alguno que evite el escándalo, el bulo, la mentira. Eso, no.

El Gobierno ha dicho ya bien claro lo que ha ocurrido y lo que se perseguía con esa operación marinera, y creemos será lo suficiente para acallar recelos y temores, suspicacias y prevenciones. Yo soy uno de los que creen que el Gobierno ha dicho la verdad de lo acaecido, y que no se habrá reservado algo de los hechos, porque de lo contrario, contraería una responsabilidad enorme ante el país, que ahora más que nunca tiene derecho a que se le informe sinceramente, detalladamente, de todo lo que pueda interesarle.

Si es una simple operación de policía combinada con Francia

lo que ha intentado hacerse, bien está, pero sin «repris» alguna, pues estos preludios guerreros suelen ser a veces nuncios de grandes contiendas armadas. El solo hecho de lo ocurrido, con su relativa insignificancia, me trae a la memoria el fantasma de la guerra y sus terribles efectos, y pasan ante mi visión horrorizada la macabra danza esquelética de aquella juventud asesinada, hundida para siempre en las escarpadas sinuosidades, del lecho del Barranco del Lobo, y más tarde, en Annual y Monte Arruit. No, no hay quien pueda pensar en aventuras guerreras, de la índole que sean. Cuando en Ginebra se labora incesantemente por la paz iniversal, cuando los pueblos todos, apartando el ancestralismo medieval de los eternos enemigos de siempre, allá en el extremo Oriente—China y Japón—, se disponen de grado o por fuerza a seguir esas corrientes pacifistas, no hay ni que pensar siquiera en el destrozamiento mutuo de hermanos contra hermanos. ¡La guerra...!

Los que antes tronaban contra el imperialismo guerrero, con un altruista espíritu de justicia y de humanidad, deben recordar ahora que, sea cual fuere el motivo, la guerra no tiene razón de ser, porque la impediría el pueblo mismo, que es el que nutre las modestas unidades del Ejército nacional.

Si nosotros con Francia, por razones más o menos secretas de alto estado, estamos ligados con ella a otras cuestiones de más trascendencia y gravedad, digase la verdad completa, porque lo demás, es contraproducente y peligroso.

Quienes sueñan con imperialismos y desquites, están aviados, porque eso de la guerra va sonando ya a todos como débil catapulta que trata de continuar su inicial y devastadora obra...

M. M.

HELADOS

CAFÉ - BAR REGIONAL

Servicio a domicilio

TELEFONO 247 - JAEN

¡Trilogías funestas!

EL SEÑOR FEUDAL

Si no tuviéramos otra serie de motivos para luchar contra el régimen capitalista, bastaría este solo caso de subsistencia del feudalismo para tener razón en nuestra campaña demoleadora de la presente organización social.

El señorito, el «amo» (1), el propietario de grandes extensiones de terreno y de numerosos inmuebles, no es ni más ni menos que la vergonzosa supervivencia del medioevo, con todas las prerrogativas y el poder coercitivo que emanan de sus títulos de propiedad. Es el ídolo fracasado en las grandes urbes, que establece su último refugio en los pueblos, donde ejerce o trata de ejercer el virreinato de su despotismo y de su capricho omnívoro, mediante el poder de sus caudales y el privilegio de su hacienda.

Y es, en fin, el que ante el desquiciamiento de su poderío por la santa rebeldía de los trabajadores, que van despertando ansiosos de justicia social, huye con «su» dinero o se hace republicano, seguro de que el Gobierno ha de proteger su vida y su hacienda contra el «sagrado derecho» de todos al trabajo y goce íntegro de su producto.

EL CACIQUE

Hemos hablado del «amo»; ahora nos toca hacerlo de su lugarteniente.

Imagínate un ser ambicioso, egoísta, cruel, ciego a la razón, etc., y habréis acertado a dar con el tipo perfecto del cacique.

Aquí, en las capitales, es éste un «rol» desacreditado, del que nadie usa por el desprecio que lleva consigo y por miedo a las iras populares. Pero en los pueblos, ¡ah!, en el ambiente rural el cacique mangonea a sus enchas y hace y deshace; siempre, claro es, de espaldas a los intereses de sus convalecidos y en provecho propio y del «amo».

Cuanto hay de bochornoso en un pueblo, siempre es debido al cacique, el cual se encarga de «sujetar el estómago» a los más perjudicados para que no protesten de su indigno cacicato, y al que protesta, basta un desplante matonesco o una maniobra para hacerle enmudecer.

Esta es la roña de la que, por desgracia, no han sabido librarse en muchos pueblos, y que, sin embargo, es preciso hacer desaparecer del ambiente rural para que el campesino reconozca su miseria y aprenda a conquistar sus derechos.

EL CURA

Entre los campesinos, el cura es el complemento del cacique.

La labor del cura rural es tanto o más odiosa que la del dogo caciquil, porque al menos este da la cara y se le puede llamar canalla en sus propias narices; pero el cura, con su táctica jesuítica y su hipócrita mojigatería, va anulando la personalidad de los a él confiados, creando insensiblemente el rebaño, con el único fin de entregarles atados de pies y manos a la explotación del cacique y a la servidumbre del «amo».

Estos «benditos de Dios», que hoy se quejan porque ven próximo el fin de su sopa boba, no sólo tienen motivo de queja, sino que debieran estar agradecidos porque, ante sus merecimientos, se ha conformado el Gobierno solamente con quitarles parte del sueldo; que si por el pueblo productor hubiera sido, ¡ya hubieran visto «cosa buena»!

En fin; aún no es tarde, y de desear es que los que aún siguen bajo el temor de las iras de Dios y de los tormentos del infierno, se convenzan de una vez que el único infierno que hay es el que los parias padecen sobre la Tierra y las únicas «iras divinas» son las que ellos han de emplear para deshacer tanta falsedad y tantas injusticias.

Turno de guardia semanal de las farmacias.

Por ser de bastante interés para el público, a continuación copiamos el turno semanal de las farmacias que estarán abiertas al servicio durante la noche.

LUNES, D. Francisco Montané, P. Fermín Galán, 7.

MARTES, D. Manuel Chamorro, Bernabé Soriano, 31.

MIÉRCOLES, D. Antonio Espantaleón, Hurtado, 18.

JUEVES, D. Eufasio Ríos, Martínez Molina, 103.

VIERNES, D. Fernando de la Casa, P. Justino Flórez, 6.

SABADO, D. Antonio Vázquez, Martínez Molina, 28.

DOMINGO, D. Inocente Cuesta, Bernabé Soriano, 7.

Si el obrero vende su fuerza de trabajo por necesidad, el capitalista la compra por interés. Sin esa fuerza de trabajo su tierra, sus máquinas, sus transportes, sus almacenes, su oro, su crédito, sus medios de producción serán riqueza, pero no capital. Podría comerse los gorrillos, consumirlos o destruirlos; pero permanecerían estériles. No procrearían valor. La fuerza de trabajo es el poder fecundante de esa riqueza. Por su acción adquiere virtud prolífica, se convierte en capital.—JALME VERA.

GADA SEMANA UN CUENTO

“PITOS” de feria

Barracas de madera y lona, atiborradas de juguete. Un sol ardiente que cae sobre el pavimento regado, que despiden un olor húmedo y abrasador.

Grotescos tipos de gitanos que «trajinan» con rapidez, su cayada al brazo, en busca de un «payo» deseoso de un esquelético animal, para lanzar sobre él, sin escrúpulos, su engaño más ingenuo, con tal de que sea más productivo; hombres y mujeres que invaden el planeta, pasando miles de calamidades por no trabajar.

Un grupo de niños miran embozados a uno de ellos, que infla un «pito» de elástica y fina goma, de color chillón, que se desvanece a medida que aumenta su volumen, tornándose incoloro. Comenta con frenesí y fantasía ingenua, la «heroicidad» del niño que infla. Un niño arapiento de cutis negruzco parece entre los blancos y limpios niños, como el gavián que se mezcla entre las blancas palomas; en cambio de todo esto, debajo de tanta basura se conserva un blanco y nacarado cutis, transformado por la fatalidad.

Curvada su espina dorsal, enchidos sus carrillos, imita grotescamente, inconscientemente al niño que infla, trasportando su pensamiento en el alazán blanco de la ilusión, cree tener entre sus manos el «pito» chillón que ve inflarse entre los labios del niño que envidia.

Pero ¡oh, vana ilusión! la esfera de gama ha estirado todo su diámetro, ha hecho todo su volumen, y el niño sigue soplando y... ¡plaff! el «pito» explota y sólo queda el tubito de madera entre los indecisos labios del niño, que no sabe si reír o llorar. Rien todos y él también ríe.

Un señor elegantemente vestido se acerca al grupo:—¡Pepito!—llama sonriente al niño que momentos antes inflaba el «pito».—Le habla y el niño por toda respuesta prorrumbe en llanto, se le ha roto el «pito» y quiere oír, y el señor—padre al parecer—le da unos céntimos para que compre otro; involuntariamente, inconscientemente como movido por un resorte, el niño arapiezo alarga la mano implorando para otra gomita, que él inflará entre sonrisas y sonrisas, oyendo riente el agudo pitido, muy cerca de sus tímpanos.

Pero el dinero que implorara no le ha sido dado; el señor que a él se le apareció espléndido, echó a andar sin escuchar las palabras del arapiezo, y su «pito» se ha roto antes de estar en sus manos, se ha esfumado cuando su gestación ilusoria no vivía nada más que en la imaginación del niño.

Un puesto de globos y «pitos» montado sobre un frágil cajón, es el blanco de la mirada del niño negruzco; de pronto echa a correr y a su paso por el cajón se lleva un «pito»: corre, corre veloz mirando acelerado hacia atrás; él sabe que ha «robado», y en su loca carrera no ve el automóvil que se aproxima en dirección contraria e inevitablemente su cabeza rubia da un fuerte golpe sobre la aleta del coche. Cuando le extraen de entre las ruedas, mana abundante sangre de la cabeza, la expresión cadavérica de su rostro, la tensión de sus tendones demuestra claramente el fin de el desgraciado niño, cuando quizás soñara con el «pito» chillón.

León de SILVA

Jaén-15-8 933.

Antonio García Quejido

El día 13 del pasado mes de junio se cumplió el VI aniversario del fallecimiento del camarada Antonio García Quejido.

Con hallarse siempre en nuestra memoria del insigne militante obrero, ese día fué para nosotros de rememoraciones y de recuerdos inefables. La voluntad heroica del que fué maestro, su clarividencia en los problemas del proletariado, su certero espíritu de clase y, finalmente, su poderosa virtud constructiva son para recordarlos y seguirlos en cuanto posible sea en nuestras actuaciones, al par que para rendir a su recuerdo el homenaje sincero y honrado que su labor merece.

El Comité central de la Federación Gráfica depositó en su tumba ramos de rojas flores, de los que pendían sentidísimas dedicatorias que a su inolvidable presidente ofrendaba aquélla.

Este testimonio de gratitud hacia el maestro tuvo sus reiteraciones en las Secciones gráficas madrileñas, en la Unión General de Trabajadores y en Elvira Rodríguez, sobrina de aquél.

Por su parte, muchos de nuestros federados madrileños se trasladaron al Cementerio civil, en que reposan los restos de tan excelente guía, expresión de los afectos que sentían por él.

No olvidamos los obreros gráficos a quien transformó nuestra Federación, luchando contra un ambiente hostil e incomprensivo para dotarla de una estructura moderna y eficiente. Asimismo no le olvidan cuantos saben que no poco de su iniciativa y de su actividad lo puso en la creación y desarrollo de la Unión General de Trabajadores. Quejido fué un gran organizador y un escritor correcto, a quien se deben estudios notables de vulgarización marxista, y fué muy, sobre todo, prototipo de la pulcritud, del orden y de la seriedad administrativos, virtudes sin las cuales se cae en la acción caótica de que son víctimas sectores obreros que él fustigó certera y valerosamente.

A raíz de su muerte, los mejores escritos de Quejido fueron reunidos y prolongado por Juan José Morato, el veterano escritor obrero, y publicados en un tomo de más de 200 páginas. Era el mejor tributo a su memoria. De otros hombres podrá decirse que al morir dejan de ser auxiliares de la organización. De Quejido, no. Quedan ahí, en ese libro, sus ideas, correcta y aun bellamente expuestas, para seguir ganando conciencias proletarias y destruyendo mentiras burguesas. De la importancia educativa del libro, independientemente de la biografía-semblanza que le precede, dará idea su índice de materias, en tres agrupaciones: Economía social (La capacidad productiva del trabaja-

dor. Fatalismo económico. Del valor en economías. En plena ficción económica. Aberraciones del interés burgués. La ley de los salarios). Vulgarización marxista. (Hombres de dinero y hombres de trabajo. Compra y venta del dinero. Compra y venta de la fuerza del trabajo. Consecuencia de la teoría). Y trabajos sueltos. (Táctica que se impone. Las ocho horas y los «interesados». Lo inmediato. ¿Cómo saldrán del paso? Labor científica de Marx). Sin embargo, del millar de ejemplares que salieron de las prensas aún quedan sin vender. Algunas Secciones federadas, los adquirieron para sus socios, para sus aprendices o para su archivo. El Comité central, también. Pero otras muchas se inhibieron de este deber moral. Sirvan estas líneas de estímulo para que el libro de Quejido no falte en ninguna biblioteca obrera.

(De «El Obrero Gráfico».)

HASTA VEINTE

llega el número de tapas variadas que se sirven con los ricos y pastosos vinos de Antolín y la fresca cerveza en la muy renombrada y acreditada

Repostería del Casino de Artesanos

Calle de Cerón - JAÉN

VISÍTELA Y SE CONVENCERÁ

¡Lágrimas!

¡Lágrimas! Lágrimas rebeldes, lágrimas del sufrido campesino que ansía mejor destino.

Lágrimas que no acierto a plasmar en el papel ante tanto desconcierto.

Lágrimas de los niños que corren por el arroyo sin conocer el cariño.

Lágrimas de la madre cargada de chiquitines sin el amparo del padre.

Lágrimas de rubor de la pobre prostituta que la sociedad creó.

Lágrimas del mendigo, trotamundos incansable sin lecho, sin pan ni abrigo.

Lágrimas del penal, del hospital, del hospicio, de la calle, del hogar...

Lágrimas proletarias hambrientas de pan y justicia.

¡Lágrimas! ¡Lágrimas! ¿Y por qué no caricias?

SANTILLANA

Tupi Ideal

CERVECERÍA

MANUEL ANGUITA

Especialidad en VINOS FINOS

TELÉFONO, 311

MARTÍNEZ MOLINA, 93 - JAÉN

Gran Confitería

«LA PURÍSIMA»

DE

ANTONIO MURO

Se sirven bodas y banquetes todo confort y economía

MARTÍNEZ MOLINA, 109

¡NUMEROS!.. Sayas y sotanas.

Los jóvenes obreros agrícolas, e hijos de campesinos pobres

Amanece. Fresca brisa despierta los sentidos. La realidad, esa cruel cosa intangible que nos llama a la vanguardia del eterno sufrimiento mientras a otros sonríe, nos pone de nuevo en la brecha. Soledad de seres que se hacen compañía en el hambre. Desamparo de los que quieren ampararse. Odio en corazones que solo amar pretenden. Enfermos corporales de espíritu rebosante de salud. Toda una legión de números con forma corpórea invaden la ciudad cruzándola en diversas direcciones con la ligereza de sombras. Rostros que curte el sol implacable en el cierzo cruel. Toses que delatan escaseces. Ropas raídas. Rostros de líneas enérgicas. Barbas hirsutas. Manos callosas.

MEDIODIA

Un sonido de repiqueteo mongil deja oír su alegre (!) sonido. Los hombres números, o los números hombres, han dejado la faena. Descansa la paleta y el palustre, la pala y el pico, la lima y el compás, todo, descansa la fuerza creadora, mejor aún, transformadora de la Naturaleza. Y en la parada hay algo que sigue trabajando, tegiendo con sufiles hilos su triste o alegre panorama. Triste para el número. Alegre para el matemático que los maneja a su capricho. Sigue siendo todo cuestión de números. Pero un día, cuando una equivocación haga durar al contable, los números, esas cifras malhadadas para los de alegre teje aprovecharán el momento de confesión y harán sucumbir al hombre sin número que detesta los números y que vive de los números...

TARDE

Nueva faena, más pesada, más monótona que la matutina. Cansado de dar revoluciones el volante del motor, revoluciones que preparan la decisiva, la revolución del volante universal. Causado de construir casas los albañiles, casas que no habitan ellos y que habitarán. Cansada la lima de desgastar los metales. Cansados todos, sedientos por el esfuerzo, hambrientos por el desgaste, antihelantes por acabar la faena, la dura labor diaria que acerque el día final...

NOCHE

Sombras. Oscuridad. La legión de los números que vuelven a sus casillas. Han dejado unos momentos su faena, los indispensables para volver mañana a ocupar un lugar junto al palustre, a la lima, al volante del motor...

Hogares fríos, toses sospechosas, niños hambrientos, mujeres demacradas, de ojos febriles, calentura que los físicos califican con frialdad de hombres acostumbrados.

Morfeo piadoso cierra los párpados de todos, anula la actividad muscular y nerviosa, pero deja un sector, una celdilla incrustada entre las anfractuosidades cerebrales. Es la realidad. Mañana hará el hombre un número.

COLOFON

¡Números, elevad vuestro valor relativo y hacedlo positivo siempre! Sin números hombres, u hombres números, nadie puede vivir, nadie puede ocupar vuestro puesto.

¡Cuando los números quieran!..

PAULINO VILLAR

Madrid.

“LOS GABRIELES,”

GRAN CERVECERIA

Vinos finos de las mejores marcas. Exquisitos aperitivos

Visítad este establecimiento y seréis clientes de él desde este mismo día

CONSUELO, 5 JAEN

Sociedad Económica de Amigos del País

Matricula para el curso 1933-34

Alumnos del curso anterior

Estos alumnos pueden hacer las matriculas de Mecanografía, Labores, Corte y Confección y Adultas los días 1 y 2 de Septiembre. De Taquigrafía, Dibujo, Música y Contabilidad, los días 4,5 y 6. No tienen que presentar ninguna documentación.

Plazas ofrecidas a las Corporaciones.

Los designados para estas plazas se matricularán los días 7 y 8 del indicado mes de Septiembre, previa justificación de haber aprobado el examen de ingreso en esta Sociedad o en cualquier centro oficial de enseñanza.

Plazas para los hijos de los señores socios.

Ocuparán el 75 por 100 de las vacantes que resulten después de las matriculas anteriores, justificando tener aprobado el examen de ingreso. La matrícula se hará en los días siguientes: 11 y 12, Mecanografía; 13 y 14 Corte y Confección; 15 y 16 Taquigrafía y Labores; 18 y 19, Dibujo y Adultas; 20 y 21, Contabilidad y Música.

Plazas para el público.

A estas plazas se destina el 25 por 100 restante de las que corresponden a hijos de socios. La matrícula se hará los días 22 y 23 y los aspirantes deberán antes de aprobar el examen de ingreso, siendo preferidos los de mayor pobreza.

Horas de matrícula, de 6 a 8.

Hay beatas sempiternas que usan cruz en la espetera y que como no han «pescado» ningún hombre que las quiera, se desposan ¡qué remedio! con el «chico del Creador», aunque es claro que esas bodas sólo son espirituales y que, para las cuestiones que llamamos «terrenales», casi todas ellas tienen un robusto coadjutor.

Riñen épicas batallas por lograr la preferencia del «sotanas» más castizo y que tenga más presencia entre los que el arzobispo de la diócesis mandó, y... si es «Beneficiado de la Metropolitana», la beata—hecha manteca—se promete muy ufana: ¡ay, a ese Beneficiado... me lo beneficio yo!

Y los cuidan, los obsequian con licores y pitillos, y les cosen camisetas y les bordan calzoncillos, (todo para mayor gloria de «Jesús Nuestro Señor»), pero donde más extreman su fervor extraordinario es en darle gusto al «pater» con su arte culinario ideando «cosas dulces» que le ofrecen con primor.

Ellos sufren mansamente esa vida de «suplicio» y soportan con paciencia el humano sacrificio porque miran ¡solamente! a la vida espiritual y hasta aceptan—generosos—el dinero de las «fieles» para que se libren ellas de esas penas tan crueles que a los ricos les esperan en la «Corte Celestial».

Buena prueba de este aserto es que nunca veis un cura en la casa del obrero que no vive con holgura o que tiene la miseria adueñada de su hogar; ¿y por qué? ¡Por no hacer falta su «sagrado ministerio», ya que el pobre se halla libre de correr riesgo tan serio, como el desdichado rico, que se puede condenar!

Abnegados y empujados por el más puro altruismo, exorcitan a las fieles... buceando en el abismo donde es fácil que se hubiese refugiado Satanás hasta que éste—confundido ante tales ejercicios—huye cariacontecido y suspende sus suplicios ya que el «pater» le acomete por delante y por detrás.

No creáis que, sin embargo de esa vida sultanesca que se chupa, lindamente, la «pandilla sotanesca» les envidio los «estrags» que hacen en la mansa grey, porque si entre sus «ovejas» puede haber algún «guayabo», casi todas las conquistas que les caen... al fin y al cabo, son de zafias «Amazonas de la «troupe» de Cristo Rey».

Y entre éstas (aunque existen saludables excepciones), lo que abundan son las viejas que se erigen en «pendones» de una causa en que pretende defender lo espiritual, pero que no es otra cosa que una mezcla de erotismo, de rencor almacenado, de despecho, de histerismo, y de odio a los avances de la ciencia natural.

Casi todas son taimadas, envidiosas, criticonas, cursis, feas, ignorantes, egoistas, cotorronas, adversarias de la higiene y enemigas del jabón. Pero... es claro y evidente que si fuesen de otro modo, no sería necesario que buscasen acomodo en los brazos de esa infamia que se llama «religión».

UBALDO FUENTES BIOSCA

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matriculas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

Agencia Oficial de Negocios y de Préstamos

Para el Banco Hipotecario de España

Martínez Molina, 61 - JAEN - Teléfono 537

Compañeros las luchas que diariamente se desarrollan en la ciudad y en el campo, en todo el país, en las cuales los jóvenes siempre figuran a la cabeza, y esto nos demuestra los movimientitos acérrimos últimamente en la localidad por los obreros agrícolas, en estos mismos movimientos los jóvenes obreros agrícolas de Jaén han luchado siempre a la cabeza, pero de una forma desorganizada y es menester compañeros darles a estas luchas una forma organizada y luchar nosotros los jóvenes obreros por nuestras propias reivindicaciones juveniles, que son: jornada igual, salario igual, por la abolición de la ley fascista del 8 de Abril, que nos prohíbe a los jóvenes tener cargos en los sindicatos hasta los 23 años, por la semana de 48 horas, por el subsidio al paro, pagado por el Estado y los patronos a los obreros.

Compañeros: para que los jóvenes luchemos por nuestras reivindicaciones propias, próximamente se vá a celebrar un Congreso de toda Andalucía de jóvenes obreros agrícolas e hijos de campesinos pobres, en el cual los jóvenes obreros agrícolas de Jaén no podemos dejar de asistir a a este comicio juvenil, donde se discutirá la explotación de que son objeto los jóvenes agrícolas y la forma más eficaz del luchar por nuestras reivindicaciones económicas y políticas.

En todos los lugares de trabajo, en los cortijos y haciendas, hay que crear los comités de iniciativa y recaudar fondos para los delegados.

Dentro del sindicato debemos luchar por mandar nuestra delegación; que sea una fuerte delegación la que acuda de Jaén a este Congreso; que no quede un solo joven obrero agrícola e hijo de campesino pobre de mandar su adhesión individual o colectivamente.

¡Viva el Congreso juvenil de obreros agrícolas!

¡Viva el Frente único de todos los jóvenes explotados!

UN JOVEN CAMPESINO

Hijo de Joaquín García Torres

HOJALATERIA Y CRISTALERIA

Reparación de Guardabarros y Radiadores de Automóviles

Bernabé Soriano, 28 y 30 - JAEN

BODAS

La casa que mejor las sirve

RESTAURANT

IDEAL - BAR

De Administración

Se ruega a todos los señores suscriptores, que con el sólo objeto de poder corregir cuantas faltas se cometan no llevando el semanario a su debido tiempo, como también el no recibir algunos números lo comunique a esta Administración y quedará subsanado con la mayor prontitud.

Como lucha la juventud socialista contra el fascismo

En el mes de julio pasado, la juventud comunista de Jaén, viendo la necesidad tan grande que hay de luchar contra el fascismo y la guerra, invitó a las juventudes de Jaén para hacer un Comité de lucha; a este llamamiento, contestó la juventud radical socialista, diciendo que estaba dispuesta a luchar contra el fascismo con todas sus consecuencias. No hizo lo mismo la juventud socialista, que desde el primer instante dijo que ellos no colaboraban con los comunistas, los que tratamos, por todos los medios a nuestro alcance, convencerlos.

Les propusimos que lo expusieran en una junta para que decidieran los militantes de base de la juventud referida, la socialista, así lo hicieron, y como lo jóvenes socialistas de base, lo mismo que toda la juventud trabajadora, siente el peso de la explotación sobre sus espaldas, acordaron mandar tres delegados para el Comité antifascista. ¡Pero he aquí! El día veintitrés del corriente, son citados todos los delegados para reunirnos, de los que acuden todos menos los de la juventud socialista... Eso sí, tuvieron la caballerosidad de mandarnos un simulacro de oficio o de carta, un algo que ni como carta ni como oficio puede considerarse, en lo que nos decían que se retiraban del Comité, porque en el mitin del día veinte y uno fueron objeto de ataque los tres ministros socialistas y algún que otro diputado. Es decir, que sacamos la siguientes consecuencia, que teniendo como base esas continuas y bien dichas verdades, los jóvenes socialistas se han «rajao». Y no es eso, vosotros demasiado sabéis, jóvenes socialistas, que lo que ocurrió el otro día no fué nada más que lo conocido con el nombre de «vaivenes de la política»; aquí lo que ocurre es el relajamiento físico para la lucha, no el relajamiento moral que ellos achacan.

¡Jóvenes socialistas, mirad como vuestros jefecillos, lo mismo que ministros y diputados socialistas no hacen nada más que abrir en España el camino al fascismo, lo mismo que hicieron en Alemania!

¡Jóvenes socialistas, esclavos de la tiranía burguesa, uniros por encima de los jefes socialistas y combatamos a todos aquellos que quieran ponerse ante nosotros. Formemos las milicias antifascistas y en ellas la joven guardia, que detenga aplastando a las bestias fascistas que salgan a nuestro paso.

¡Arranquemos esa mala hierba que hasta la tierra se ve con ella envenenada y se resolverá un importante problema!

¡Vivan las milicias antifascistas!
¡Viva la unión de todos los jóvenes sin miramientos ideológicos!

ALFONSO TORRES CASTRO

CONFITERIA "LAS COLONIAS,"
Julián Delgado
Martínez Molina JAEN

Noticias anticipadas Casos intolerables

Un bando

Por la Alcaldía de esta capital, se ha publicado un bando para poner en conocimiento de las industrias lecheras que todas aquellas que no se encuentren en buenas condiciones, serán multadas en 500 pesetas.

Labor que merece ser elogiada, ya que le han perdido el miedo a los cinco y a los diez papiros.

Felicitación

Y muy sincera al señor Alcalde, ya que ha tenido el honor de que cumpla cuanto le ordena en su último oficio el culto presbítero don Tomás Muñoz, instalando las aguas en las casas de su propiedad.

Mira niño que la virgen lo ve todo, y que sabe lo malito que tu erés...

Trabajito le ha costado ¿eh?...

Visita de inspección

Por el señor Alcalde se ha girado una visita de inspección a todas las dependencias del Excmo. Ayuntamiento, para sacar en consecuencia los *Vagos* que hay, y hacer la relación oportuna para que le apliquen la ley.

¿Tan serio se ha puesto eso?
¿A los concejales también?

Ya verá como ahora los recibos de las aguas salen a su tiempo, — nos dice nuestro Alcalde.

Obra comenzada

Días pasados hemos tenido la suerte de ver en las proximidades de la Estación de ferrocarril, el principio de la gran factoría «Campsa» que se tenía el propósito de instalar en Jaén.

Por lo que felicitamos a todos los jaenenses, y sobre todo a las autoridades locales, por el interés que se toman en ello.

¡Que sí hombre!

Comisión valenciana

Se encuentra en esta capital una comisión del Ayuntamiento valenciano con el solo objeto de que por esta Alcaldía se le venda el modelo de la Carroza que apareció en la gran cabalgata de *Nubes de Estrellas*.

¡Para que se vea! Y en Jaén decían que tal y que cual...

DON MARTIRIO

Muerte sentida

Días pasados, después de una larga y penosa enfermedad, dejó de existir en esta capital la virtuosa anciana doña Eulalia Cruz Cortés, madre política de nuestro particular y querido amigo el industrial de esta plaza don Vicente González Illán.

Al funeral celebrado el día 13 a las seis de la tarde, en la parroquia del Sagrario, acudió una imponente muchedumbre compuesta de todas las clases sociales a testimoniar a los familiares de la finada el pésame más profundo por la desaparición de la que en vida fué todo bondad, cariño, espléndida y caridad para los que la trataron.

Reciba la familia de González, para unirlo a los ya muchos recibidos, nuestro pésame más cordial y sincero.

Sr. Gobernador Civil;
Sr. Ingeniero de la Jefatura Provincial de Industrias.

Después de la campaña que RENOVACION ha sostenido sobre si el mínimo de fluido y el arriendo de contador debía o no cobrarse, fué criterio nuestro no ocuparnos más del asunto, ya que demostramos que aquello que ciertas Empresas cobraban era un desfalco que, a mano armada, hacían a sus abonados.

Peró, hoy, ese silencio que quisimos imponernos y nos impusimos, se ha hecho imposible guardarlo ante el escandaloso e intolerable, como ignominioso, acto llevado a efecto por cierta empresa hidroeléctrica de esta capital que, por ser los que la componen hijos de esta capital, debieran haberse fijado en lo que iban a cometer, más propio de gente salvaje y sin corazón, que de personas nacidas en esta tierra, cuna por antonomasia de la honradez, buen corazón, nobleza y, más que nada, madre de las buenas acciones y de los buenos hechos.

Y vayamos al asunto. Según quejas que llegan a nuestra redacción por el propio interesado, la Compañía Jódar S. A., ha cometido un abuso que merece la repulsa de toda persona de criterio y las más acres censuras de todas aquellas que conocen el caso.

Este es el siguiente. Debido a la campaña que este periódico sostuvo demostrando que no podía pagarse a un mismo tiempo el mínimo de fluido y el arriendo del contador, el abonado de dicha Empresa eléctrica, Antonio Mayoral Gómez, domiciliado en la calle de San Andrés, número 13, se negó a hacer efectivo el mínimo, ateniéndose al decreto promulgado por el Gobierno de la República, que declaraba incompatible el pago de aquél y el arriendo del contador; y la Empresa, como recurso, resuelve cortarle el fluido, sin parar mientes en que dicho abonado lleva teniendo los servicios de dicha casa más de VEINTE años y tener los pagos al corriente.

Este es un caso verdaderamente bochornoso e inaudito, máxime cuando por la Empresa en cuestión se corta el fluido a un abonado por el solo hecho de ampararse en una ley dada por la República, y por otra Sociedad eléctrica se le reconoce a aquél sus derechos y dá a su casa la luz que el mismo necesita.

¿Puede permitirse que ciertas Empresas obren a su capricho y no ateniéndose a lo decretado? ¿Pueden estar los abonados a merced de la influencia que tenga esta o aquella Empresa para cobrar lo que ilegítimamente les corresponde? ¿Por qué se permite que ciertas Electricas cobren unos premios por servicios fuera de la ley, ya que otras no lo cobran?

Señor Gobernador; señor Ingeniero de la Jefatura provincial de Industrias: ¿Qué nos dicen a esto?

Suscribirse a
"Renovación,"

Un ruego a D. Angel Méndez

Se ha acercado a nuestra redacción un camarada en súplica de que por medio de las columnas de RENOVACION preguntemos a D. Angel Méndez, si «tienen derecho a cobrar las compañías de electricidad el mínimo de consumo, no habiendo gastado nada, absolutamente el contador en tres meses».

Se trata de un caso verdaderamente inaudito, a nuestro entender, ya que e te compañero, por haber estado habitando en casa de unos parientes que se hallan de veraneo, no ha gastado fluido alguno en el contador de su casa y le presentan ahora al cobro cuatro recibos por valor de 4'90 cada uno por mes.

Y para que resplandezca la justicia y saber los derechos de compañías y consumidores, esperamos de la amabilidad del Sr. Méndez, nos conteste en el sentido que le requerimos, agradeciéndoselo anticipadamente.

SU ELEGANCIA HA DE SUPERAR
CON UN GRAN SOMBRERO DELA

Casa Jaén
BERNABÉ SORIANO, 1

NATALICIO

Ha dado a luz un hermoso niño, después de una laboriosa y acertada intervención de parte de la entendida y culta profesora en partos doña Antonia Enriquez, la esposa de nuestro buen amigo don Arturo Talens Guerrero, doña Ana María Moreno Anguita, hija de nuestro compañero de redacción Juan J. Moreno Martínez.

La ciencia, creadora de espíritus selectos y propicios para prodigar sus conocimientos y aptitudes, nos presenta un nuevo caso en este en que ha puesto sus ágiles y conscientes manos, sus raros conocimientos, la notable profesora en cuestión, por lo que la felicitamos, aun hiriendo su natural modestia.

Enhorabuena a la familia del neófito, y en particular a sus padres, por este feliz suceso familiar.

CARPINTERIA MECANICA
LOPEZ CIRILO

FACILITANSE PRESUPUESTOS GRATIS
Accesorio de San Agustín, 19 - JAEN

Tarifa de publicidad

	PESETAS
Una plana un mes	75'00
1/2 " "	40'00
1/4 " "	22'50
1/8 " "	12'50
1/16 " "	7'50
1/32 " "	5'00
Económicos.	2'50
Suscripción mensual.	1'00

EN EL PARLAMENTO DE LA CONTRARREVOLUCIÓN

Ya no hay ni diputados ni dictámenes

La sesión tiene que suspenderse por falta de asuntos y de quien los trate.—Pero continúa entre bastidores el chaloneo sobre el proyecto de arrendamientos.

En la sesión de anteayer se llegó al límite del desbarajuste parlamentario. Al comenzar la sesión no había ni diputados ni trabajo. El señor Besteiro tuvo que permanecer más de una hora en su despacho, sin poder abrir la sesión, porque, aparte de que no había diputados, la Cámara no tenía qué hacer. Ninguna Comisión había presentado dictamen; no podía discutirse sobre nada. Cuando el diputado radical, señor Aranda, tembloroso, con las barbas estremecidas de indignación, como un Moisés de guardarrropia, porque no tenían aún la debida eficacia las provocaciones organizadas por los terratenientes de Cádiz, entró en el despacho del presidente a pedirle la palabra para hablar otra vez de los incendios en los campos de Cádiz, el señor Besteiro le dió una respuesta sobremanera cínica:

—Le daré la palabra inmediatamente—le dijo—; pero a ver si habla usted dos horas por lo menos.

El propio presidente de la Cámara delataba así la falencia del Parlamento. Cumplida su misión contrarrevolucionaria, entregados al Gobierno los instrumentos más brutales de represión, la Cámara se disuelve por ello sola. Se disgrega ignominiosamente. La deshace el desprecio de los trabajadores y la indiferencia de la burguesía, que la han utilizado en la defensa de sus intereses y ahora, cuando ya se han servido de ella, no le prestan atención ninguna. Si no la disuelve oficialmente es porque la burguesía espera utilizarla en el momento oportuno para establecer el Gobierno más reaccionario y lanzarse con él a la represión desenfrenada, utilizando, claro es, las leyes que le ha forjado este Parlamento.

Al punto del consejo del presidente, el señor Aranda habló, cuando se abrió la sesión, a las cinco de la tarde, de la quemada de fincas en Cádiz. No lo hizo con la amplitud que le recomendó el señor Besteiro, porque no tenía cuerda para tanto. Pero repitió el disco de las cincuenta fincas quemadas. La monstruosa provocación organizada por los terratenientes ha determinado una reacción enérgica de los trabajadores, que están alerta para impedir sus consecuencias represivas. Los terratenientes se han excedido. Querían desencadenar una extensa matanza de trabajadores. Pero la provocación ha sido tan desmesurada y el ánimo combativo de los trabajadores tan resuelto, que el Gobierno se ha aterrado. Esta es la causa del silencio de los ministros ante los aluidos de los diputados de Cáceres.

Contra el silencio ministerial gritaron ayer nuevamente los radicales. Sus gritos retumbaron inútilmente en la Cámara vacía.

El señor Ortega y Gasset, en otro ruego, se quejó de que se mantenga en sus puestos a una serie de jefes policiales, conocidamente antirrepublicanos y que sirvieron la política represiva de la monarquía. Pero no dijo que se les mantienen en sus puestos precisamente por su experiencia en las brutalidades de la represión.